Bajaj College of Science, Wardha

Academic Session 2019-20

Report on results and details of Students Satisfaction Survey (SSS) from the

students of MSc programme:

Bajaj College of Science, Wardha (BCS) has been working with BSc and MSc students for
Students Satisfaction Survey (SSS). This survey includes majorly the questionnaire recommended
by NAAC. Apart from Teaching-Learning and Evaluation aspects, the survey has included the
institution infrastructural and welfare aspects too. The feedback and results are provided as
follows.

Which MSc programme have you completed?
48 responses

@® Botany

@® Zoology

@ Chemistry
@ Microbiology
@ Mathematics

How much of the syllabus was covered in the class?
48 responses

@ 85-100%
@ 60-84%

® 30-50%

@ Below 30%
@ 80-90%




How well did the teachers prepare for the classes?
48 responses

How well were the teachers able to communicate?-
47 responses

The teacher's approach to teaching can best be described as

48 responses

@ Thoroughly

@ satisfactorily

@ Poorly

@ Indifferently

@ Won't teach at all

@ Always effective

@ Sometime effective

@ Just satisfactorily

@ Generally ineffective

@ Very poor communication

@ Excellent
@ Very Good
@ Good

® Fair

@ Poor



Fairness of the internal evaluation process by the teachers.
46 responses

@ Always fair
@ Usually fair

@ Sometimes unfair
Unfair
.

Was your performance in assignments discussed with you?

46 responses

@ Every time
@ Ocassionaly/ Sometimes
@ Never
Was your performance in assignments discussed with you?
46 responses
@ Every time

@ Ocassionaly/ Sometimes
@ Never




The College take active interest in promoting internship, student exchange, field/institutional trips,

field visit opportunities for students.
45 responses

@ Regularly
® Sometimes
@ Never

The teaching and mentoring process in your College facilitate you in cognitive, social and

emotional growth.
45 responses

@ Very well
@ Moderately
@ Not at all

The College provide multiple opportunities to learn and grow.
48 responses

@ Strongly agree
@® Agree
@ Disagree




Teachers inform you about your expected competencies, course outcomes and programme
outcomes.

47 responses

@ Every time
® Sometimes
@ Never
Your mentor does follow-up with an assigned task to you.
45 responses
® Yes
® No

The teachers illustrate the concepts through examples and applications.
47 responses

@ Every time
® Sometimes
@ Never




The teachers identify your strengths and encourage you with providing right level of challenges.
47 responses

@ Fully
@ Partially
@ Unable to

Teachers are able to identify your weaknesses and help you to overcome them.
47 responses

@ Every time
@ Sometimes
@ Never

The College make effort to engage students in the monitoring, review and continuous quality

improvement of the teaching learning process.
47 responses

@ Strongly agree
12.8% @ Strongly disagree

@ Disagree
@ Neutral
@ Agree




The Department/ teachers use student centric methods, such as experiential learning,
participative learning and problem solving methodologies for enhancing learning experiences.

48 responses

@ To a great extent
® Moderate
@ Very little
@ Not at all

Teachers encourage you to participate in extracurricular activities.
47 responses

@ Strongly disagree
@ Disagree

@ Neutral

@ Agree

@ Strongly agree

0
40.4% 12.8%
8.5%

Efforts are made by the Department / teachers to inculcate soft skills, life skills and employability

skills to make you ready for the world of work.
48 responses

@ To a great extent
® Moderate
@ Very litlle

- @ Not at all




What percentage of teachers use ICT tools such as LCD projector, Multimedia, etc. while teaching.
e.g. The teacher uses modern teaching aids/gadget..., suggestion of references, ppts, web resources,

48 responses

@ Above 90%
@ 50-89%
@ 30-49%
® Below 29%

The overall quality of teaching-learning process in your College is very good.

48 responses

-

N

The office staff in the college is cooperative and helpful:

47 responses

@ Strongly disagree
@ Disagree

@ Neutral

@ Agree

@ Strongly agree

@ Strongly disagree
@ Disagree

@ Neutral

@ Agree

@ Strongly agree



The library staff is cooperative and helpful:
48 responses

@ Strongly disagree
@ Disagree

@ Neutral

@ Agree

@ Strongly agree

Online educational resources are available and accessible in the library:
47 responses

@ Strongly disagree
@ Disagree

@ Neutral

@ Agree

@ Strongly agree

The prescribed books / reading materials are available in the library:
47 responses

@® Yes
@ No

]




Equipments in the lab(s) are in good working condition:
48 responses

® Yes
® No

How would you rate instrumental facility of your Department?

47 responses

® Poor
@ Not so bad
@ Good
Separate common room for girls is available:
44 responses
® vYes

® No




Toilets / washrooms are clean and properly maintained:
46 responses

The classrooms are clean and well maintained:
46 responses

The campus is green and eco-friendly:
48 responses

60.4%

@ Strongly disagree
@ Disagree

@ Neutral

@ Agree

@ Strongly agree

@ Strongly disagree
@ Disagree

@ Neutral

@ Agree

@ Strongly agree

@ Strongly disagree
@ Disagree

@ Neutral

@ Agree

@ Strongly agree



Clean drinking water is available in the college campus:
48 responses

® Yes
® No

Our grievances are redressed / problems are solved well in time:

46 responses

® Yes
® No

)

The college promotes student exchange, internship etc. programmes for providing new

opportunities to students.
48 responses

® Yes
® No




Hostel Facility in the college is
46 responses

@ Excellent
@® Good
® Fair

Vehicle parking facility in the college is

47 responses
® Yes
@® No
100%

The teacher uses non-traditional methods of evaluation like quiz, seminars,assignments,
classroom presentations/participation (or any other method).

47 responses
® Yes
® No




Periodical assessments are conducted as per schedule
48 responses

® Yes
® No

The teacher links the subject to real life experiences and creates interest in the subject

48 responses

@ Excellent

@ Very good
@ Good

® Fair
® Poor

The teacher inspires students for ethical conduct.
48 responses

@ Yes
® No




The teacher invites opinion and questions on subject matter from students

48 responses

® Yes
® No

How would you rate the cafeteria food?
48 responses

@ Very Good
@® Good

@ Average

@ Not so good
@ Bad

How do you rate the sport facility of the College?
48 responses

@ Very Good
@® Good

© Average

@ Not so good
@ Bad




What do you wish to do after graduation
48 responses

@ Business

® Job

@ Postgraduation
@® BEd

@ Not sure

Do you get sufficient material during practical session
48 responses

@ Yes
@® Maybe
@ No

Did you attend additional theory classes during the curriculum?
45 responses

® vYes
® No




Did you attend unit test and mid term or final college examination for the practice of your
curriculum?

48 responses

@ Yes
® No




